齐齐哈尔理工职业学院国家助学贷款管理办法

为了推动科教兴国战略的实施，加快教育事业的发展，帮助家庭经济困难的大学生顺利完成学业，依据《教育部、财政部、人民银行、银监会关于进一步完善国家助学贷款工作的若干意见》等有关文件精神并结合贷款银行具体要求和我校实际情况，特制定本管理办法。

一、贷款项目内容

经学校与贷款银行协商，贷款银行只向我校学生提供助学贷款中的学费贷款，贷款额上限为8000元。国家助学贷款实行一次申请、一次授信、分期发放的管理模式。

二、申请条件

根据国家助学贷款有关文件精神和贷款银行的具体要求，结合我校实际情况，申请国家助学贷款学生应符合以下条件：

（一）具有我院贫困生资格；

（二）提供入学通知书或学生证，有效居民身份证。

（三）符合银行贷款的其他规定。

三、申请办理程序

（一）按照国家助学贷款实施办法的有关要求，学生准备申请资料（按审批表的有关要求）；

（二）学生提出贷款申请，申请内容包括：申请理由、学生家庭经济状况、个人学习及表现情况、对国家助学贷款的认识、助学贷款回执单等内容。

（三）助学贷款工作小组对申请贷款学生进行评议；

（四）审批同意后，进行公示；

四、贷款管理工作

（一）要切实做到让每一名学生都了解国家助学贷款具体政策。

（二）要采取有力措施，加强诚信教育，提高学生的诚信度。确保贷款学生在毕业后按贷款银行要求顺利还款。

（三）建立校、院两级贷款学生的动态档案管理。准确掌握贷款学生第一次就业的有效联系地址，没有就业的学生提供家庭的有效联系地址并及时向学生工作处学生资助中心通报，学生工作处汇总后及时向贷款银行通报。

（四）如贷款学生在校发生休学、退学、被开除、死亡等情况，见证人要及时向学院汇报，由学院向学生工作处学生资助中心通报，学生工作处及时向贷款银行通报并协助贷款银行清收该学生贷款本息，然后方可办理相应手续。

五、贷款返还

借款学生在毕业当年8月1日进入还款期，从8月1日开始贷款利息由国家贴息自动转为个人付息。如果毕业当年8月1日之前一次性结清贷款，无需还息只偿还贷款本金，并办理相关手续。如不能结清贷款，必须严格按还款协议偿还利息及本金，如没有按时偿还将会产生违约，欠款信息将会自动记录到中国人民银行的个人征信系统内，将会对借款人及共同还款人带来极大影响，请详细阅读以下还款说明。

（一）黑龙江生源地助学贷款承办单位

华安财产保险股份有限公司黑龙江分公司信用保证险部  

地址：哈尔滨市香坊区红旗大街235号投资大厦金龙座 

电话：0451-55529897   0451-55529892                      哈尔滨银行动力支行助学贷款中心

地址：哈尔滨市香坊区和平路51号哈尔滨银行2楼助贷中心

电话：0451-55677725   0451-55676532

（二）向哈尔滨银行卡存钱的方法   
1.所在地有哈尔滨银行，到哈尔滨银行任意一个网点将款存入与贷款账户关联的丁香卡中。

2.所在地没有哈尔滨银行，可以通过以下三种方式存款：

（1）电子汇款

通过中行、农行、工行、建行等银行办理电子汇款，正确填写汇款单后，将款通过其他银行汇入卡中

汇款单填写的主要事项如下：

收款人名称：借款学生本人名字，收款人账号：与贷款账户关联的丁香卡卡号，开户银行或收款银行名称：哈尔滨银行动力支行，开户银行或收款银行行号：3132 6102 6019（备用），汇款金额：（填写需存入哈尔滨银行的金额）

 请同学们填写汇款单时在汇款单上留下自己的联系方式，以便发生退款时办理汇款的银行能及时通知汇款人。

（2）网上银行

使用其他银行网银，通过互联网将钱转入哈尔滨银行卡中

1.根据网银操作页面，选择跨行转账或跨行汇款功能后填写必要信息

2.具体填写事项如下：

收款人名称：借款学生本人名字，收款人账号：与贷款账户关联的丁香卡卡号，开户银行或收款银行名称：在大多数银行的网银页面，需选择城市商业银行或地方性商业银行→黑龙江省→哈尔滨市→哈尔滨银行动力支行或哈尔滨银行股份有限公司动力支行，收款银行名称没有哈尔滨动力支行，也可以选择哈尔滨银行结算中心，汇款金额：（填写需存入哈尔滨银行的金额）

（3）支付宝、微信支付等，通过第三方支付平台将钱转入哈尔滨银行卡中

（三）助学贷款结清方法说明

贷款结清必须办理贷款结清手续（将钱存入卡中并不代表结清），保证还款卡中金额充足，然后通过以下方式办理贷款结清手续。

 1.一次性结清贷款

 (1)借款学生携带借款人身份证原件、用于还款的哈尔滨银行丁香卡，（如证件丢失或本人不便办理，本人或委托人可携带借款学生身份证号码、银行卡号码），办理贷款结清前将款足额存入银行卡中，到哈尔滨银行助学贷款中心（地址：哈尔滨市和平路51号，黑龙江省中医药大学对面，哈尔滨银行动力支行二楼，在火车站乘101、28路），办理结清手续并领取贷款结清凭证。

(2) 借款学生携带借款人身份证原件、用于还款的哈尔滨银行丁香卡，（如本人不便办理，委托人需持委托人身份证原件、借款人身份证原件、借款人还款银行卡原件、银行卡密码）办理贷款结清前将钱足额存入银行卡中，到哈尔滨银行任一网点分两个工作日办理结清手续，第一个工作日提交还款申请手续，并领取贷款结清申请凭证，第二个工作日持贷款结清申请凭证、借款人身份证原件、借款人还款卡原件到哈尔滨银行柜台打印还款凭证。

 (3)通过华安保险微信平台办理结清预约，关注微信公众号“hljzxdk”，贷款还款—办理预约结清。（每周四统一为同学们办理一次还清）

(4)借款学生办理贷款结清前将钱足额存入银行卡中，通过哈尔滨银行网站使用网银大众版自行办理贷款结清（网银可在任意哈尔滨银行持还款卡及身份证办理或更改银行卡密码后在哈尔滨银行网站自行注册，然后登陆网银在网上操作结清贷款，成功后贷款信息将显示销户）

 2、部分结清贷款

 如果不能将贷款全部结清，可以以单笔贷款金额为基数，分笔办理贷款结清手续（办理方法与一次结清贷款的方法相同，见上文），部分结清贷款。如贷款4年，每年贷款金额5000元，共20000元，可以先结清5000元、10000元或15000元。部分结清后，剩余金额将自动采用分期还款方式进行还款。

建议同学们一次性还清贷款，如果不能一次性还清可部分结清，这样可以免付或者少付贷款利息，省去每月按时还款带来的不便和压力，尤其是避免因客观因素产生违约所带来的不良影响。

（四）国家助学贷款分期还款说明

1.分期还款，指按还款计划从毕业当年8月1日开始计息，哈尔滨银行将在每月20日从学生用于还款的银行卡中扣款，第一次扣款日为毕业当年8月20日，建议分期还款学生每月10日之前将应还金额存入卡中，也可以一次性多存一部分钱放在卡中，银行按月扣取，要保证扣款日卡内有足够余额。

2.按申请贷款时间和贷款类型将借款学生分为A、B、C三类情况：

A类：2015年之前申请就学地助学贷款的学生，前2年只还利息不还本金，后4年还贷款本金加利息，还款期共计6年；

B类：2015年之前申请生源地助学贷款的学生，前2年只还利息不还本金，后8年还贷款本金加利息，还款期共计10年； 

C类：2015年之后申请的就学地和生源地助学贷款的学生，前3年只还利息不还本金，后10年还贷款本金加利息，还款期共计13年。

3.国家助学贷款每月需要还多少钱？

现行的贷款年利率为：4.9%，月利率为4.1‰。

毕业后还息期内每月还款金额为：（实际贷款额×0.005）元

还本金加利息期内每月还款金额为：（ 实际贷款额×0.005）+（实际贷款额/ 48或96或120）元， 注：A类48、B类96、C类120。

请同学们按以上建议存款，务必足额还款，也可以在华安保险学贷网站、哈尔滨银行网银或柜台查询准确金额。如遇国家上调利率，学生应相应增加还款金额，避免产生逾期。

贷款进入还款期后，也可随时还清贷款或部分还清贷款，并办理贷款结清手续。借款学生，前三年所还金额为贷款利息，贷款本金不变，如结清贷款需支付贷款本金加结清贷款当天之前的利息。第四年到合同截止日所还金额为贷款本金加利息，贷款本金每月减少，如结清贷款需支付贷款本金余额加结清贷款当天之前的利息。

（五）借款同学可添加微信“黑龙江华安学贷险”微信号“hljzxdk”，了解更多还款内容。

（六）借款学生如已阅读并确定知晓黑龙江省生源地助学贷款的还款方式方法后，请在下方签字。   

六、诚信教育工作

（一）对学生的诚信教育要列入学校和学院的年度工作计划，每学期要采取适当方式对学生进行诚信教育。

（二）对学生的诚信程度民主评议结果要列入每学期的学生综合测评积分。

（三）学院要重点对已获国家助学贷款的学生进行单独的诚信教育工作。

