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齐齐哈尔理工职业学院年鉴
【学校概况】齐齐哈尔理工职业学院（Qiqihar Polytechnic College）是经黑龙江省政府批准、国家教育部备案的普通高等学校，报考代码4049。学校前身是1981建校的齐齐哈尔市职工建筑工程学院，至今已有39年高等职业教育的办学历史。办学初期，学校以建筑类专业为主，三十多年来，已形成建筑工程、经济管理、机电工程、公共服务、信息工程五大类三十四个专业，现有教职工211人，专任教师130人。学院大力推进人才培养改革，与大型企业联合开展“订单式”人才培养模式，提高人才质量，培养出近3万名高品德精技能的专业人才。

学校位于美丽的嫩江之畔，坐落于富拉尔基区和平大街249号。校园占地45.3万平方米，建筑面积12万多平方米，其中教学行政用房近6万平方米。学校教学设施完善，教学设备先进，学习、生活和文化体育运动设施齐全。校园环境优美，绿荫蔽日，传统与现代交融，被誉为齐齐哈尔市“园林式”单位。2019年获得第二届黑龙江省高校系统“文明校园”荣誉称号。

【党建工作】2020年，学校党委深入贯彻落实省委教育工委和市委组织部各项工作部署，认真开展党支部规范化建设，牢牢把握意识形态领导权，努力加强思想政治工作引领力。疫情期间，学院党委慰问坚守一线的抗疫人员，组织党员捐款捐物、划拨专项党费支持抗疫工作，成立运建园特控小区临时党支部，组织党员参与社区志愿服务活动，选树抗疫一线先进典型，形成扎实有序的良好抗疫局面。严格执行党委会议制度和校长办公会议制度，与齐齐哈尔大学开展党建结对共建工作，进一步完善创新党建制度机制。推动完善“党员之家”建设、增加党支部书记、支部委员津贴，落实思政课教师津贴，努力推进“双带头人”党支部书记队伍建设，推动党务工作队伍建设提质增效。设立党委书记、校长接待日，制定领导班子成员“七进”制度，加强与师生的沟通联系，畅通师生反馈问题渠道。召开第一届第一次教职工大会，统一学院教职工思想，增强学院民主管理水平。组织学院中层干部培训班，全面提升中层干部整体工作能力、工作水平和管理能力。
【师资队伍建设】学校贯彻内培外引方针，深化改革，采取措施，逐步改善师资队伍中知识、能力、职称、学历、素质结构，努力提高教师特别是中青年教师的技术应用能力和实践教学指导能力，与企业合作，建立一支专兼结合、结构合理、学历层次、知识技能水平较高的复合型双师素质师资队伍。2020年学校参加省级和国家级各类教师素质能力培训10项，参加培训人次达到100人次；职业技能等级“1+X”证书专项培训到达32人次；信息化教学能力专项培训达到300人次；通过培训教师在业务能力、专业技能、教学水平、师德师风等方面均有较大的提高，学校师资队伍建设水平有了明显的进步。
【教育教学质量】学校坚持党的教育方针，树立正确的教育观，人才观和质量观。重新修订了《教学管理制度汇编》和《教师45问》内容，特别是对教师的科研、参赛、课时费等关系到教师切身利益的内容进行重新修订。加大教育教学改革研究的经费支持和奖励力度，鼓励教师积极开展“三教”改革；组织开展教师教学竞赛活动，激励教师开展课堂教学改革研究。2020年学校加强实验实训室建设，规范实验实训室管理，扩建、改建10余个实训室。学校工程造价、会计、无人机应用技术等5个专业参加了5个职业技能等级“1+X”证书试点，其中无人机驾驶技能等级证书通过率达到87.5%。
【教育现代化】2020年，学校根据省教育厅工作部署，遵照“停课不停教，停课不停学”的要求，坚持教学为先，质量为要的教育理念，创新线上教学模式，利用智慧树、学习通、钉钉等平台，开展线上“云端”授课。教师坚持以学生为中心的教学理念，科学调整授课计划，创新教学方式方法，结合课程教学实际，依托线上教学平台的优质课程资源，精准把握学情，实施了内容丰富、形式多样、质量过硬的线上教学活动。

【思想政治教育】坚持“思想是行动的先导”的理念，打出思想政治教育“组合拳”，为学校各项事业发展提供坚强的思想保证和舆论支持。学校重视对师生政治理论学习的引导，开展十九届五中全会精神宣讲学习活动，组织师生深入学习《习近平谈治国理政》（第三卷）、“四史”、《习近平总书记教育重要论述讲义》和习近平总书记关于疫情防控工作的讲话精神等内容，引导广大教职员工深刻领悟习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和核心要义，充分发挥思政课堂主渠道作用，将防疫形势与抗疫精神融入教学，使学生充分认识中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。积极开展丰富的思想政治主题教育活动，充分发挥网络思政功能。鼓励党员干部、师生参加疫情防控志愿服务，涌现出一批先进人物。号召青年学生通过书画、歌曲、朗诵等形式表达与祖国同呼吸、共命运，与武汉“同披战袍”思想情怀。学校召开2020年宣传思想工作会议，出台《宣传思政工作体系化建设方案》，加快思想政治教育工作与各项工作深度融合，全面提升学校思想政治教育工作质量。
【学生管理】2020年，学校继续加强学工队伍建设，坚持每月工作例会，持续推进《辅导员工作手册》记载工作，加强对辅导员的日常业务培训与考核。在新冠疫情防控常态化形势下，深入开展线上、线下主题班会教育，积极培育和践行社会主义核心价值观。积极推进《齐齐哈尔理工职业学院学生综合素质测评办法》的落实，加强行为习惯养成教育，培育优良学风。开展心理咨询室建设，对新生全面进行心理健康状况筛查，对重点人群进行谈心谈话。2020年，学校继续推进资助教育，有2名学生获得国家奖学金，50名学生获得国家励志奖学金，574名学生获得国家助学金。
【创新创业】2020年，学校在原有创新创业孵化基地基础上新增设5个独立隔间办公场所，2个阶梯教室。为进一步服务大学生创新创业教育工作，学校积极响应省里号召，在孵化园区试行双创引导员制度，建立首问责任制，精准对接有创业意愿的大学生，提供更精准的政策解答和引导服务。开展创业政策进校园活动，为学生进行创业政策讲座。在创新创业培训中心的带领下，就业创业发展协会的学生来到富拉尔基区双创孵化基地进行参观，并亲自体验了部分店铺的运营和管理。
【培训工作】学校组建毕业生就业工作领导小组，实施一把手工程，包保责任制。建立毕业生就业台账，“一生一策”，精准帮扶毕业生求职就业。加大校地联系，与齐齐哈尔市人社局、浙江省上虞市人社局、宁波市北仑区人社局进行了校政企的合作洽谈。2020年面向行业、企业、政府、社会人员也开展了多样化的培训项目。年培训人数3000余人，培训收入近200万元，带动就业近六百人。利用钉钉平台对农村剩余劳动力及下岗失业人员进行了多工种的就业技能培训1583人，还利用中国职业培训在线平台对疫情过后积极复工复产的齐齐哈尔市范围内的各领域企业进行了通用职业素质培训1625人。

【招生工作】2020年年初，招生办制定了统招年度招生方案。2020年是扩招的第二年，为做好2020年全院高职扩招专项工作，招生办根据《教育部办公厅等六部门关于做好2020年高职扩招专项工作的通知》（教职成厅〔2020〕2号）和省招生考试委员会办公室印发的《2020年黑龙江省高职扩招专项工作实施办法》的要求。学校领导高度重视，多次召开专项扩招招生会议，指出扩招的招生工作要严格按国家要求开展工作。

【科研工作】学校完善《齐齐哈尔理工职业学院科研经费管理办法（试行）》等相关科研管理制度，完成省教育厅高等职业教育与继续教育教学改革研究项目的继续教育改革课题《职业院校学生实践课程学习态度问题研究与对策》和教育教学改革课题《高职学生手机依赖的心理机制与干预策略研究》两项课题的结题工作。重新修订《齐齐哈尔理工职业学院精品课程实施方案》，使精品课申报、评审方案更加符合学校实际，加强了带领学生参赛环节建设和申报者的科研课题立项的要求，对提高学校整体的课程教学质量和人才培养质量起到促进作用。
【职业教育宣传周】为贯彻落实国家和省、市关于做好2020年职业教育活动周的通知要求，宣传展示学校助力新冠肺炎疫情防控、线上教学成果、促进就业创业等方面的工作成效，大力弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，学校积极组织参与全省职业教育宣传周的相关活动。学校组织青年学生开展云慰问•走进老年公寓线上志愿文艺活动，通过网络，举办文艺演出，为屏幕前的老人送去文艺节目，弘扬志愿精神，全面宣传展示学校育人成果。

【学院荣誉】2020年1月学院金大光同志被授予齐齐哈尔市保卫工作先进个人的称号；2020年4月学院信息工程系教师张玲荣获黑龙江省高等学校疫情防控延期返校期间在线教学典型案例；2020年5月学院中专部荣获“黑龙江省中等职业学校文明风采”优秀组织奖的荣誉称号；2020年8月建筑工程系教师齐靓、王秒同志在2020年黑龙江省职业院校技能大赛高职组“建筑工程识图”赛项比赛中，荣获优秀指导教师奖；2020年10月经济管理系教师迟倩、欧明静在2020年黑龙江省第四届“衡信杯”大学生云端税务技能竞赛（高职组）中，荣获指导教师三等奖；2020年11月学院教师赵鑫同志参加职业院校教师素质提高计划2020年度中等职业学校骨干教师培训项目计算机应用专业国家级培训荣获优秀学员的称号。

2020年8月，我院派出代表队的作品“筑爱APP”和“伏久猎头有限公司”在“建行杯”第六届黑龙江省“互联网+”大学生创新创业大赛中，分别荣获铜奖和闯闯菁英奖；建筑工程系学生郭春景、吴佳骏同学在2020年黑龙江省职业院校技能大赛高职组“建筑工程识图”赛项比赛中，荣获三等奖；2020年10月经济管理系学生曲银爽、徐晓雪、张宇欣同学，在2020年黑龙江省第四届“衡信杯”大学生云端税务技能竞赛（高职组）中，荣获三等奖；王文群、郑爽、李浩团队分别获得学创杯2020全国大学生创业综合模拟大赛二等奖、优秀奖；2020年11月，信息工程系“QLG”战队，在“英雄联盟第九届全国高校联赛”获得黑龙江赛区冠军；鞠贵隆、吴革霏、刘青岩、鲍宇博、岳明智、张鑫鑫、林如鑫等同学在全国职业院校“传承的力量”微视频大赛中，分别获得二等奖、三等奖；经济管理系学生在黑龙江省第二届“浪潮杯”数字经济共享财务大赛中，荣获三等奖。
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