齐齐哈尔理工职业学院学术不端行为
查处机制


第一章 总则
   
        第一条 为进一步发展和繁荣我校教学和科学研究事业，根据国家的有关法律、法规，结合我校实际情况，制定本机制。
       第二条 本规范旨在倡导实事求是、坚持真理、学风严谨的优良风气，发扬学术民主，鼓励学术创新；引导教师正确对待学术研究中的名和利；反对在科学研究中沽名钓誉、弄虚作假。
        第三条 全校所有从事教学、科研和其他有关工作的人员及学生应共同遵守本机制。
   
第二章 调查和处理程序 
   
        第四条 对违反学术规范的行为，学校工作人员、学生有权向校学术委员会举报。对于在报刊杂志、电视、广播以及互联网络等媒体公开报道的我校人员违反学术规范的事件，校学术委员会为纯洁学术、维护学校声誉，可以积极主动地和相关媒体联系，展开调查核实，将调查结果及处理情况在相关的公共传媒上公布。 
        第五条 学术委员会在接到实名举报后30日内，指派一位学术委员会成员分别联络举报人并会同被举报人所在部门共同讨论，并听取被举报人的申辩、解释，然后在学术委员会全体成员会上报告有关情况，以投票方式决定是否对该项举报正式立项调查。 
       第六条 对正式启动调查程序的举报，必须书面通知被举报人，如有可能,也应及时书面通知举报人,并要求举报人向校方提供详细说明和相关证据。学术委员会应责成相关系、部于60日内，在有学术委员会成员在场的情况下对有关事实和结论进行认定。并向学校学术委员会提交书面报告，就所举报的问题做出明确答复，报告的结论应是以无记名投票方式表决的结果。必要时，学术委员会应聘请校外专家进行独立调查。 
       第七条 学术委员会成员，涉及学术规范问题，或与当事人有近亲属关系、直接师生关系，或有其他应当回避的理由应主动回避，退出调查。 
        第八条 学术委员会在受理举报和调查、处理过程中，必须采取适当措施，保护举报人、证人和被举报人的合法权益。 
        第九条 学校学术委员会对系、部的意见进行审议，做出明确结论及相应的处理建议，并将审议结论及处理建议书面通知被举报人和举报人。如果被举报人对学术委员会审议结果有异议，可在接到书面通知60日内要求校学术委员会举行听证，重新审议。科研督导处根据学术委员会的处理建议提出处理意见，报校长办公会议决定。若被举报人对处理决定有异议，在接到有关书面通知60日内，应向科研督导处提出复议要求和复议理由。作出原处理决定的机构应于60日内作出处理复议决定，并书面通知被举报人。复议决定是校内的最终决定。复议期间，不停止原处理决定的执行。在校长办公会议做出处理决定之前，除非举行听证，一切程序和资料均在保密范围内，所有人员不得泄漏调查和处理情况。经调查，确认举报不实的，被举报人有权维护自己的权益。校学术规范委员有维护当事人名誉和权益的义务。对于故意诬陷或捏造事实的校内举报人，学校将严肃处理。学校保留运用法律手段维护学校和被举报人利益的权利。
 
第三章 惩戒标准 

       第十条 依据本机制规定的程序，经查实有违反学术规范行为的校内人员，视情节严重程度，可单处或并处下列惩罚措施：    
     （一）对于侵犯他人著作权或专利权的人员，学校将视情节情况给予学术处分和行政处分；引起法律事端并进入法律程序的，学校将配合相关部门的调查和处理。
     （二）对于违反本机制的人员，视其情节轻重和造成的后果，可以给予训诫、调离研究项目并追回研究经费等学术处分；情节特别严重的可以同时给予行政处分。
     （三）将违反学术规范情况及时通告相关机构，包括资助机构、经费来源机构，合作机构、合作研究人员，被举报人所在单位或部门，与被举报人有关的期刊编辑部、出版机构、专业学会等。
[bookmark: _GoBack]       第十一条 对违反本机制人员的处分期限应在处分决定书中予以明确（一般为二年至五年），并按照本机制中的惩戒标准执行。处分期限届满后，被处分人可向学校学术委员会申请终止处分，经学术委员会审查，确认在受处分期限内对原错误行为有深刻认识，未发现有新的违法或违规行为，原处分单位做出终止原处分的结论并通知相关职能部门，由相关职能部门恢复其原有的专业技术职务及相应的工资待遇，并恢复相关教育、研究工作。表现较好的被处分人员，可以申请提前终止处分。  在处分期限内继续违反本规定的人员，将在本规范规定的惩戒标准内从严处理。 
第四章 附则
 
       第十二条 本机制自发布之日起实施，由学校学术委员会负责解释。

